

ТОВАРИЩИ КРАСНОАРМЕЙЦЫ! СМЕЛО ВПЕРЕД НА ВРАГА. ЗА ВАМИ БУДЕТ ПОБЕДА.

(В. И. ЛЕНИН).

Смерть немецким оккупантам!

ПРОЧТИ И ПЕРЕДАЙ ТОВАРИЩУ!

За Родину

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

ТОРОПИСЬ, ВОИН!

В пламени ожесточенных сражений, в дыму и огле, яростных схватках с врагом окрепла паша доблестная Красная Армия. Сейчас мы воочию видим, что соотношение сил на советско-германском фронте коренным образом изменилось в нашу пользу, мы стали гораздо сильнее немцев. Об этом говорят летние бои.

Все свои силы втягивает фашистская орда, чтобы остановить наше победное наступление. Сорвать эти замыслы врага, продолжать движение вперед и дальнейший разгром немцев — ваш святой долг.

На днях мы рассказали в нашей газете о германском подвиге разведчика Горбачева, который встретившись один с 15 фашистами, отразил контратаку немцев, метким огнем уложил 20 оккупантов. Рядовой Архипов истребил не менее взвода солдат, взорвал склад боеприпасов, уничтожил три вражеских пулеметных точки. Они дрались поистине, как чудо-богатыри, проявив в бою изумительную выдержку и стойкость. Пусть прогремит слава о них во всей стране!

Товарищ! Мы не можем остановиться на достигнутом. На нас лежит великая миссия — освободить родную Украина, очистить исстрадавшуюся землю от немецко-фашистских захватчиков. И мы выполним эту задачу. Не дадим врагу забраться на новые рубежи. Будем неотступно преследовать, окружать, истреблять неподвластных гансов и фрицев.

Так смелее же на врага. Славный русский воин-богатырь! Ты гораздо сильнее фрица, чудо-храбрец! Торопись вперед, шаг удвой! Нас ждут! Ждет Украина!



Плакат работы художника А. Которекина.

ПРОГРЕМЕЛИ ЗАЛПЫ

Гитлеровцы произвели перегруппировку сил. На опушке рощи скопилось до батальона пехоты и одна полковая батарея немцев. Разведчики подразделения старшего лейтенанта Кислик обнаружили фашистов, подготовили данные для стрельбы и передали их на батарею огневиков.

Прогремели залпы

наших артиллеристов. Снаряды легли точно в цель, взлетели на воздух десятки разорванных фрицев и батарея, не успевшая развернуться. Отлично работали бойцы расчета коммуниста Адамова. Отличились наводчик Супрун, заряжающий Капустин и замковый Лысенко.

Старшина
А. БОЖКО.

Героический поступок

Пожар грозил взрывом склада боеприпасов. Находившийся неподалеку рядовой Субботин, не виная опасности, бросил

ся тушить огонь. Храбрый воин спас большое количество боеприпасов.

Старший сержант И. Чигарев.

ЗАКОНЧИВ ЛИКВИДАЦИЮ ОКРУЖЕННЫХ ЧАСТЕЙ ТАГАНРОГСКОЙ ГРУППЫ НЕМЦЕВ, НАШИМИ ВОЙСКАМИ УНИЧТОЖЕНО:

212 самолетов, 537 танков, 494 орудия, 1.500 пулеметов, 3.600 автомашин, 39 складов.
ПО НЕПОЛНЫМ ДАННЫМ НАШИМИ ВОЙСКАМИ ВЗЯТЫ СЛЕДУЮЩИЕ ТРОФЕИ:

95 танков, 198 орудий, 217 минометов, 409 пулеметов, 594 автомашины, 22 склада.

Убито свыше 35.000 немецких солдат и офицеров, взято в плен — 5.100.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего
ГЕНЕРАЛУ АРМИИ ВАТУТИНУ

Войска Воронежского фронта сегодня, 2 сентября с боем овладели важным областным центром Украины — городом СУМЫ.

В боях за освобождение города СУМЫ от немецких захватчиков отличились войска генерал-лейтенанта ЧИБИСОВА и особенно 340 стрелковая дивизия полковника ЗУБАРЕВА, 167 стрелковая дивизия генерал-майора МЕЛЬНИКОВА и 232 стрелковая дивизия генерал-майора УЛИТИНА.

В ознаменование достигнутых успехов 340, 167 и 232 стрелковым дивизиям присвоить наименование «СУМСКИХ» и впред их именовать:

340 Сумская стрелковая дивизия,
167 Сумская стрелковая дивизия,
232 Сумская стрелковая дивизия.

Сегодня, 2 сентября, в 20 часов столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам, освободившим город СУМЫ, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия и отвагу обяжлю благодарность всем юнковским Рами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города СУМЫ.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу нашей Родины.

Смерть немецким захватчикам!

Задний Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.
2 сентября 1943 года.

От Советского Информбюро

Из оперативной сводки за 2 сентября

Войска ВОРОНЕЖСКОГО фронта 2 сентября овладели важным областным центром Украины — городом СУМЫ.

Наши войска, наступающие южнее БРЯНСКА, заняли свыше 130 населенных пунктов, в том числе овладели городом КРОЛЕЗЕЦ, районным центром Сумской области ЯМПОЛЬ, районным центром Курской области ГЛУШКОВО. Таким образом Курская область полностью освобождена от немецко-фашистских захватчиков.

В ДОНБАССЕ наши войска продолжали успешно развивать наступление и овладели городом ЛИСИЧАНСК, городом ВОРОШИЛОВСК, городом ЧИСТИЯКОВО, городом НОВЫЙ ДОНБАСС, районным центром СЛАВЯНОСЕРБСК и крупными населенными пунктами НИЖНЕЕ, ЧЕРКАССКОЕ, РОДАКОВО, ПЕТРОВО-КРАСНОСЕЛЬЕ, КРАСНЫЙ КУТ.

Войска, наступающие вдоль побережья Азовского моря овладели городом БУДЕННОВКА.

На СМОЛЕНСКОМ направлении наши войска продолжали развивать наступление и, продвинувшись на отдельных участках от 6 до 10 километров, заняли свыше 100 населенных пунктов.

В районе западнее и юго-западнее ХАРЬКОВА наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, заняли несколько населенных пунктов.

В течение 1 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 108 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 51 самолет противника.

Коммунисты!

Показывайте пример бесстрашения и отваги, действуйте на поле брани, как подобает большевикам

БОЕВЫЕ ДЕЛА КОММУНИСТОВ

Быть впереди, показывать пример в учебе и бою — таков девиз коммунистов подразделения старшего лейтенанта Кандэ.

Кандидат в члены ВКП(б) разведчик Морозов получил приказ разведать огневую систему обороны противника. Не взирая на трудность и опасность выполнения поставленной задачи, коммунист Морозов днем, по открытой местности, под сильным огнем врага начал продвигаться к позиции фашистов.

Уходя он заявил:

— Ради победы и жизни не пожалую.

Мужественный разведчик погиб, но задание выполнил. Благодаря добрых им сведений враг был сбит с рубежа и отброшен.

Немцы, силою до двух рот, сильно укрепились на высотке.

Парторг лейтенант Маслов вышел на командирскую разведку, выявил расположение окопов и огневых точек противника, вернулся на батарею и открыл ураганный огонь.

Мызы должны были двадцать минут окопы и блиндажи немцев были разрушены. Пехотинцы успешно заняли высотку.

За минометами коммуниста Чугунова начали охотиться немецкая тяжелая минбатарея. Чугунов приказал сменить огневые позиции. Минометчики перешли на другое место, но фашисты не унимались, продолжая стрелять винтовку. Этим временем была обнаружена вражеская минбатарея и точными залпами уничтожена.

Изо дня в день увеличивают истребительный счет коммунисты Кандэ. 10 стаковых пулеметов, шесть минбатарей, восемь автомашин, два орудия в упряжи с прислугой, до батальона немецкой пехоты — вот боевой счет батареи. На долю коммунистов падает большая половина истребленной техники и живой силы врага.

Старший сержант
З. Немичев.

БЕСЕДЫ НА ПЕРЕДНЕМ КРАЕ

Агитатор Самсонов постоянно проводит на переднем крае беседы с бойцами. На днях тов. Самсонов провел беседу «Как должны драться русские воины», которая была построена на героических примерах воинов подразделения.

ВСЕГДА С МАССАМИ

Парторг товарищ Шевырталов пользуется заслуженным авторитетом среди партийных и непартийных воинов своего подразделения. Его любят бойцы и всегда ждут, зная, что придет парторг, что-то новое расскажет, поможет разобраться в целесообразных вопросах, побеседует по-душам.

Как истинный коммунист, проводник идеи партии, тов. Шевырталов со всей ответственностью относится к обязанностям парторга. Работа, прежде всего, идет строго по плану. В любых условиях боевой жизни он аккуратно выполняется. Недавно было намечено партсобрание. Вечером, после боя, коммунисты пришли поделиться опытом борьбы и работы. Собрание началось, а затем в связи с передвижением вперед было прервано и кончилось свою работу на новом месте.

Отлично сделано дело по изучению книги товарища Сталина. Шевырталов ведет ежедневную работу среди коммунистов, доводит до сознания каждого воина содержание великой собровищницы Отечественной войны. Он добился того, что многие офицеры-коммунисты начали читать книгу, но стали помочниками

в работе по изучению этого исторического документа. Коммунисты тт. Кислик, Павлов, Гомозов, Серегин, Ковалев и Колесников часто беседуют с бойцами, рассказывают отдельные главы книги.

Парторг проводит беседы на различные боевые и бытовые темы. Перед боями он рассказал: «Что требуется от коммуниста в бою», «Что зависит от победы», «Слаженность и взаимозаменяемость расчетов», герой отечественной войны» и т. д.

Ежедневное руководство комсомолом увеличивает рост партийной организации. В партию привато 18 комсомольцев, а комсомол растет беспрерывно за счет лучших непартийной молодежи.

Парторганизация интересуется питанием и бытом воинов. По указанию парторга была проведена проверка работы старшин, затем совещание, на котором был поставлен вопрос об улучшении заботы о советской армии.

Все вопросы жизни, боевого интересуют парторга. Парторганизация стала настоящим помощником комендантства в разрешении многих отсроченных задач.

Зияев уничтожил двух немецких спайдеров, расчет ручного пулемета противника и семь фашистов.

Красноармеец
А. Григорьев.

ИЗ ПУЛЕМЕТА ПО СНАЙПЕРАМ

Вернувшись из госпиталя, прославленный старшина узбек Кутлук Зияев немедленно попросился в бой. Действуя в боевых порядках пехоты со старковым пулеметом, коммунист

Зияев уничтожил двух немецких спайдеров, расчет ручного пулемета противника и семь фашистов.

Капитан А. Калачиков.

ИЗ ГЕРОИЧЕСКОГО ПРОШЛОГО РУССКОЙ АРМИИ

Первый кавалер Георгия

Впервые георгиевский орден был учрежден Екатериной II в 1769 году для генералов и офицеров, которые «во время военных действий отличили себя особливым мужественным поступком». В 1807 году для нижних чинов был установлен «знак отличия военного ордена» — георгиевский крест.

В статуте этого ордена говорилось: «Ни высокий род, ни прежние заслуги, ни полученные в сражениях раны не приимлются в уважение при удостоении ордена св. Георгия за воинские подвиги: удостаивается оного единственно тот, кто не только обязанность свою исполнял во всем по присяге, чести и долгу, но

сверх сего, ознаменовал себя в пользу и славу Российского оружия особым отличием».

Георгиевский крест №1 получил унтер-офицер Кавалергардского полка Егор Иванович Митюхин, награжденный за храбрость в бою под Фридландом в 1807 году. Митюхин был участником сражений под Аустерлицем, Гутштатом и Гейльсбергом. Впоследствии он участвовал во всех сражениях со своим полком в Отечественную войну 1812 года и в походе на Париж.

Удар донского казака

Во время одной из стычек отряда донских казаков с вестфальской кавалерией, в Отечественную войну

РАБОТА С МОЛОДЫМИ КОММУНИСТАМИ

Работе с молодыми коммунистами парторг Чечулин уделяет большое внимание. Новобранцы занимаются их воспитанием и идеино-политическим ростом.

Тт. Корушев, Тарабрин, Орешин, Погорелов недавно приняты кандидатами в члены ВКП(б). В тот же день Чечулин собрал их на личную беседу. Тогда же он дал молодым коммунистам партийные поручения. Сержант Орешину было поручено вести политическую работу в своем расчёте — читать газеты, готовить комсомольцев в партию.

Тт. Тарабрину и Корушеву Чечулин поручил читать и разяснять книгу товарища Сталина об Отечественной войне беспартийным бойцам.

Давшие поручения не остались без внимания. Через некоторое время парторг заился проверкой.

— Что вы сделали? — спросил он Орешина.

Тот подробно рассказал, что он провел беседы: «Слаженность расчета — залог меткой трезубы», «Неизбежное поражение гитлеровцев в войне» и т. д. Чечулин, рассказав, что в результате проведенной работы учащиеся хороших успевают.

Парторг Чечулин с молодыми коммунистами. Результаты сбываются великолепно. Все, известные пропаганды в партию воины, отлично выполняют партийные поручения, побуждая образцы в повседневной жизни подразделения и в бою.

Капитан А. Калачиков.

ЗНАТНЫЙ ЗАБОЙЩИН



Комсомолец Константин Карпачев — знатный забойщик шахты № 17-бис треста «Болоховуголь» (Тульская область) один из замечательных скоростников-инициаторов новых методов проходки штреков. Ежедневно проходит 3—3,5 метра при норме 0,90, выполняя план на 300—350 процентов. За пять с половиной месяцев т. Карпачев выполнил годовую программу 1943 года.

Фото В. Коршакова.

Забойщик
шахты № 17-бис
авиации
на Берлин

ЛОНДОН, 1 сентября. (ТАСС). По сообщению министерства авиации в ночь на 1 сентября английские самолеты совершили второй крупный налет на Берлин. В течение 45 минут на город было сброшено большое количество фугасных и зажигательных бомб. Отмечены сильные пожары и взрывы. Городу причинен большой ущерб. На свои базы не вернулось 48 английских бомбардировщиков.

Прибытие Черчилля в Вашингтон

ЛОНДОН, 1 сентября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, Черчилль прибыл в Вашингтон. Он был встречен президентом Рузвельтом и остановился в Белом Доме.

Белый Дом объявил, что Черчилль проведет в Вашингтоне несколько дней. Официальные лица заявили: «Черчилль и Рузвельт будут продолжать беседы по некоторым важным вопросам, начавшимся в Квебеке».

Ответ. редактор
Я. ФЕДОРОВО.